

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гаврилова Артема Дмитриевича
«Особенности пунктуационного оформления сетевых аналитических
газетных заголовков (на материале русского, чувашского и английского
языков)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 – Сравнительно-
историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Вследствие стремительной медиатизации общества, вызванной глобальным распространением сети Интернет, активного внедрения информационных технологий, и в целом – развития цифровой среды, повышается значимость социальных институтов, связанных с производством массовой информации и формированием общественного мнения, – СМИ. В этом отношении тема диссертационного исследования А. Д. Гаврилова, посвященная особенностям пунктуационного оформления сетевых аналитических газетных заголовков, несомненно, относится к актуальным и востребованным, поскольку она органично вписывается в парадигму исследований медиалингвистики, нового направления в современном языкознании, изучающего функционирование языка в сфере массовой коммуникации.

Новизна и значимость диссертационного исследования заключаются в том, что автором впервые было проведено исследование специфики пунктуационного оформления сетевого аналитического газетного заголовка в сопоставительном аспекте с привлечением широкого эмпирического материала русского, чувашского и английского языков, что позволило определить универсальные и уникальные в рамках данных разноструктурных языков продуктивные пунктуационные модели сетевого аналитического заголовка.

Несомненная теоретическая и практическая значимость работы определяется, с одной стороны, перспективами использования предложенных подходов и методик при составлении учебных пособий и учебников по медиалингвистике, стилистике, прагматике медиатекста, с другой стороны, в конкретной практической работе при освоении специалистами СМИ современных языковых техник создания медиатекстов. Кроме того, отдельные

выводы диссертации могут быть полезны и массовому читателю в целях повышения культуры речи и уровня медийно-информационной грамотности.

Диссертационная работа А. Д. Гаврилова содержит важные выводы о выразительных возможностях пунктуации, применяемой в заголовках текстов публицистического функционального стиля. Весьма ценным представляется наблюдение автора относительно принципов, которым подчиняется постановка знаков препинания: в русском языке знаки препинания в большей степени подчиняются формально-грамматическому принципу, в чувашском – семантическому, в английском – интонационному (с. 12).

В целом диссертация А. Д. Гаврилова, судя по автореферату, соответствует требованиям ВАК, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата филологических наук, и ее автор, А. Д. Гаврилов, заслуживает присуждения степени кандидата филологических наук по научной специальности 10.02.20 – Сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Кандидат филологических наук по научным специальностям
«10.02.02 – Языки народов Российской Федерации (урало-алтайские языки),
10.02.19 – Теория языка»
научный сотрудник отдела урало-алтайских языков
ФГБУН Институт языкознания РАН

Куцаева Марина Васильевна

03.06.2022 г.



Почтовый адрес: 125009, г. Москва, Большой Кисловский пер., д. 1, стр. 1
Контактный телефон: 89169878546
E-mail: marina.kutsaeva@iling-ran.ru
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт языкознания Российской академии наук